

习近平主持新兴市场国家与发展中国家对话会并发表重要讲话

中国将提供5亿美元南南合作援助基金

国家主席习近平5日在厦门国际会议中心主持新兴市场国家与发展中国家对话会并发表重要讲话,强调各方要加强团结协作,共同构建开放型世界经济,共同落实2030年可持续发展议程,共同把握世界经济结构调整的历史机遇,共同建设广泛的发展伙伴关系,携手开辟公平、开放、全面、创新的发展之路,为世界经济增长作出更大贡献。

金砖国家领导人巴西总统特梅尔、俄罗斯总统普京、印度总理

莫迪、南非总统祖马和对话会受邀国领导人埃及总统塞西、几内亚总统孔戴、墨西哥总统培尼亚、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、泰国总理巴育出席对话会。各国领导人围绕“深化互利合作,促进共同发展”的主题,以落实2030年可持续发展议程为主线,就“落实可持续发展议程”、“建设广泛的发展伙伴关系”深入交流,共商国际发展合作和南南合作大计,达成重要共识。

■据新华社



4日,2017年金砖国家工商论坛在厦门举行“互联互通”专题研讨。这是专题研讨结束后,发言嘉宾准备合影。新华社 图

解读 共同构建开放型世界经济

会上,习近平主席作了题为《深化互利合作 促进共同发展》的发言,阐释中国倡议,凝聚各国共识,引领新兴市场国家与发展中国家携手开辟一条公平、开放、全面、创新的发展之路。

发展,是新兴市场国家和发展中国家的第一要务——

习近平主席对落实2030年可持续发展议程指明方向:要立足自身国情,把可持续发展议程同本国发展战略有效对接;要呼吁国际社会把发展置于宏观政策协调的重要位置;要敦促发达国家信守承诺,根据共同但有区别的责任等原则,增加对发展中国家支持力度;要推动改革聚焦发展,增加投入,真正服务广大发展中国家需要。

发展,也是新兴市场国家和发展中国家把握历史机遇的抓手——

新一轮科技和工业革命催生新的发展动能,也带来千载难逢的发展机遇。“抓住这个机遇,新兴市场国家和发展中国家就可能实现‘弯道超车’。失去这个机遇,南北鸿沟、发展失衡将进一步扩大。”习近平主席的讲话道出了抢抓机遇的重要性。

——加强团结协作,共同构建开放型世界经济;

——加强团结协作,共同落

实2030年可持续发展议程;

——加强团结协作,共同把握世界经济结构调整的历史机遇;

——加强团结协作,共同建设广泛的发展伙伴关系。

对话会上,习近平主席以四个“加强团结协作”为新兴市场国家与发展中国家未来指明发展路径。

“对新兴市场国家和发展中国家来说,厦门会晤将成为一个航向式、目标式的关键节点,有助于在更大范围、更广领域开展南南合作,携手应对全球性挑战。”中国现代国际关系学院研究员陈凤英说。

中国不仅是宏伟蓝图的绘就者,更是务实行动的践行者。

中国将在南南合作援助基金项下提供5亿美元援助,帮助其他发展中国家应对饥荒、难民、气候变化等挑战;将在未来1年为其他发展中国家提供4万个来华培训名额……中方在对话会上的承诺,将为深化务实合作注入动力。

作为负责任、有担当的大国,“中国印记”已深深嵌入金砖合作的第一个“金色十年”,也将在第二个十年体现到更多新兴市场国家和发展中国家的合作中。

从“一带一路”倡议到“金砖+”合作模式,“开放包容、合作共赢”的理念贯穿始终。

■据新华社

精彩话语

“一花不是春,孤雁难成行”

习近平在主持新兴市场国家与发展中国家对话会上指出,要加强团结协作,共同建设广泛的发展伙伴关系。一花不是春,孤雁难成行。要深化务实合作,发挥互补优势。要利用好金砖国家、七十七国集团等机制,在更大范围、更广领域开展南南合作,携手应对各种全球性挑战,培育联动发展链条,实现联合自强。中方举办新兴市场国家与发展中国家对话会,目的就在于构建伙伴网络,建设各国发展共同体、命运共同体。习近平强调,新兴市场国家和发展中国家代表着世界发展的未来。促进国际发展合作、落实可持续发展议程是我们应有的担当。让我们携起手来,一起开辟一条公平、开放、全面、创新的发展之路。

回应

金砖国家间的合作 不针对第三方、不与任何人对抗

外交部发言人耿爽5日在例行记者会上表示,金砖国家间的合作保持开放、透明,追求互利、共赢,不针对第三方,也不与任何人对抗。

有记者问:外界关注中方在此次金砖国家领导人会晤中提出的一系列倡议,包括设立首期5亿元人民币金砖国家经济技术合作交流计划,向新开发银行项目准备基金出资400万美元等。有人认为中方意在以此强化在金砖合作中的领导地位,将金砖合作机制打造成一个对全球施加影响的平台,以便改变西方主导的国际秩序。你对此有何评论?

耿爽说,金砖国家在合作中始终坚持相互尊重,求同存异,凡事大家商量着来,不存在由谁来领导的问题。

金砖合作维护的是大家的共同利益,体现的是大家的共同意愿,反映的是广大发展中国家的共同心声。中方在金砖合作中提出的主张、建议,包括在此次厦门会晤上提出的有关倡议,目的是推动金砖国家间的合作,促进新兴市场国家和发展中国家的团结与发展。

他说,金砖合作从发起之初便以“对话而不对抗,结伴而不结盟”为准则。金砖国家间的合作保持开放、透明,追求互利、共赢,不针对第三方,也不与任何人对抗。我们倡导遵循《联合国宪章》的宗旨和原则以及国际法和国际关系基本准则,致力于推动建设开放、包容、均衡、普惠的全球体系,为打造人类命运共同体而共同作出努力。

校长的亲笔信体现了教育之仁

2017年暑假,沈博瑞以525分的高考成绩如愿接到烟台大学化学工程与工艺专业的录取通知书。也正是在接到通知书的那一刻,他开始有了放弃读书的想法。原因只有一个,此刻负债累累的家里再也拿不出供他完成4年学业的学费。得知沈博瑞的遭遇后,烟台大学校长郭善利专门为沈博瑞写了一封亲笔信将他唤回大学。(9月5日《中国青年报》)

还记得前不久清华大学发表的那封《致甘肃考生魏祥:人生实苦,但请你足够相信》的回信吗?一封透着无限温情,表示愿意为困难考生提供物质援助和人文关怀的回信,感动了无数人。清华也因此再次展示了自身的名校风范。

大学的性质都是一样的,目

的在于为社会培养有用之人,而大学这个斯文、教化之地,除了教授专业知识之外,更应该以人文内涵来彰显魅力,这个人文内涵自然包括了如何对待和扶助弱者。有人曾评价清华大学的那封回信过于煽情,然而不可否认的事实是,信中流露出的殷殷之情和拳拳之心获得了很多人的情感共鸣,让人在程式化的机械生活中重新得见一抹温情亮色,如果这也算煽情,相信不少人希望这样的煽情能够更多一些。

今年下半年这个新学期,除甘肃残疾考生魏祥的要求被清华大学满足之外,还有几起被媒体报道的类似事例,如广西的“最美孝心女孩”陈春林因母亲早逝,瘫痪的父亲无人照顾,被学校允许带着父亲上大学,华

中师范大学免费提供居室给这对父女。这些被温情以待的新生,在人生的困厄中因为得到了来自学校的关爱,情感上必定会与学校、师长产生更为紧密的联系,归属与认同感也必会比他人更为强烈,这也是一个学校在付出温情后的最大收获。

如今有个社会热议的话题就是“寒门难出贵子”,物质条件的局限让寒门子弟一开始就输在了起跑线上。在经过十年寒窗和高考的残酷竞争之后,寒门子弟又被淘汰一大批,剩余能够上大学的,又有一部分因为经济困窘而面临就学压力,即便有助学贷款,部分人还是会因为不忍父母再辛劳四年而选择放弃学业。“寒门难出贵子”直接佐证了阶层固化这个被说烂了的现象,在这样的现实语境下,为寒门

学子点亮希望,其实也就是在为社会阶层的流动提供可能性。

所以,一所学校极尽温情地对待困难学生,并非意图博取社会名声,而是教育加诸己身的责任让这些高校不忍见自己的学子因为贫困而流落于校园之外,不忍见他们明明有改变命运的机会却忍痛放弃,更不忍见一个社会因为放弃那些寒门子弟而成为板结状态。教育之仁,便在于此,教育之义,也在于此。

包括沈博瑞在内的那些寒门学子已经去到菁菁校园,开启了自己新的人生,他们的未来也会有着无限的可能,此时这个青葱年代,他们已经握住了一份极大的温暖和善意,愿这份温暖和善意,陪伴他们走向人生的深处,给他们迎接风雨的力量和勇气。 ■本报评论员 张英



湖南日报社主办
三湘都市报:
http://sxdsb.voc.com.cn/
邮发代号:41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编:410008

封面编辑/刘永明
封面美编/刘迎
封面图编/杨诚
封面校对/苏亮

